

## **Ватагин Алексей Михайлович**

***Герой Советского  
Союза, участник  
советско-финской и  
Великой  
Отечественной войны  
1941 – 1945 гг.***



Ватагин Алексей Михайлович родился 26 сентября 1912 г. в д. Озеро-Вавилово (ныне Катайского района Курганской области) в крестьянской семье.

В 1928 г. уехал в г. Каменск-Уральский Уральской (ныне Свердловской) области. Работал на руднике, учился в школе рабочей молодежи.

В 1931 г. добровольцем ушел служить в Красную Армию. Как отличный воин был направлен в Закавказскую военно-подготовительную школу РККА. Окончил ее в 1934 г. и был направлен служить в одну из воинских частей Белорусского военного округа.

Осенью 1939 г. Алексей Михайлович был назначен командиром роты 355-го стрелкового полка. Принимал участие в советско-финской войне в составе 100-й стрелковой дивизии 7-й армии Северо-Западного фронта в должности командира разведывательной роты.

Преодолевая отчаянное сопротивление финских войск, части Красной Армии в январе 1940 г. подошли к основному укреплению врага – линии Маннергейма. Командир полка поставил перед Ватагиным задачу: достать знающего обстановку «языка». Ватагинцы закопались в снегу на переднем крае полка и внимательно изучали каждую пядь обороны противника. К вечеру командир роты обнаружил что-то похожее на дот. Дважды ходил он с группой разведчиков через проволочные заграждения врага. Вторая попытка оказалась удачной. Добравшись до дота, разведчики забросали его гранатами и взяли в

плен финского офицера. Он оказался осведомленным и дал ценную информацию.

Всех разведчиков наградили боевыми наградами. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 г. старший лейтенант Ватагин Алексей Михайлович был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После окончания советско-финской войны Ватагин продолжил службу в Красной Армии,

Учился в Высшей специальной школе Генерального Штаба Красной Армии. Окончив ее в 1942 г., в звании майора был направлен на фронт.

В 1943 г. назначен начальником разведывательного отдела штаба 35-го гвардейского стрелкового корпуса.

В 1944 г. был заместителем командира 5-го гвардейского воздушно-десантного полка 4-й гвардейской воздушно-десантной дивизии.

К концу Великой Отечественной войны гвардии майор Ватагин был заместителем командира по строевой части 238-го гвардейского стрелкового полка 81-й гвардейской стрелковой дивизии. 29 апреля 1945 г. войска 238-го гвардейского стрелкового полка ворвались в г. Вишков района Вишау области Брюнн земли Моравия Протектората Богемии и Моравии, ныне город — административный центр района Вишков Южно-Моравского края Чешской Республики. Противник подготовил город к стойкой круговой обороне. Во второй половине суток 29 апреля советские войска выбили противника из центральной части города и завязали бой на северной и северо-западной окраинах города. 30 апреля 1945 г. Алексей Михайлович Ватагин погиб в бою за г. Вишков. Первоначально был похоронен на площади в г. Вишков, затем перезахоронен на Ольшанском кладбище Праги Чешской Республики.

За боевые заслуги А.М. Ватагин награжден орденами Отечественной войны I степени (10.09.1944 г.), Красной Звезды (16.09.1943 г.), медалью «За оборону Сталинграда» (1943 г.).

Навечно зачислен в списки своей воинской части. Многие годы Катайский военный комиссариат направлял в эту часть лучших призывников для прохождения воинской службы.

В г. Катайске Курганской области в честь Героя Советского Союза А.М. Ватагина названа улица. Расположена в западной части города, параллельно реке Катайке.

9 мая 1974 г. в г. Катайске Курганской области состоялось открытие бюста Героя Советского Союза А. М. Ватагина. Скульптурный портрет выполнен О. Гудковым